

DIRECTOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XXI.

Mahón, sábado 26 de abril de 1913.

Número 11.986

Para el Gobierno de S. M. católica

Hoy es tiempo de pensarlo

El Gobierno parece decidido a perturbar la conciencia de los católicos españoles por satisfacer fomentadas reclamaciones de gentes que no tienen conciencia religiosa, o la tienen bastante laxa para no intranquilizarse de verdad porque en las escuelas primarias se enseñe o deje de enseñar como hasta aquí la religión del Estado.

Nosotros veremos la disposición ministerial en la «Gaceta», y dudaremos aun de que haya un Gobierno tan impolítico y tan insensato que haya tenido el valor de llamarse democrático y de haber dictado una resolución innecesaria, ilegal y que solo puede favorecer a los enemigos del Trono, de la Patria y de la Religión.

No cabe en la cabeza que el Gobierno de un Estado católico y de un rey católico desatienda la opinión, clara y enérgicamente manifestada, de todo un pueblo, de un pueblo sano y fiel a sus tradiciones por acceder a ruegos, que no tienen existencia legal, de cuatro enemigos del régimen que han dado en esta campaña pruebas fehacientes de su estúpida inferioridad mental, de su baja calidad y de su exiguidad numérica.

En cambio, frente a los propósitos del Gobierno se han levantado las más formidables manifestaciones de fuerzas vivas de la nación, que en definitiva representan la salud, la salvaguardia y el porvenir de la Patria.

Porque contra los propósitos del Gobierno de alterar el régimen legal de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias oficiales han protestado enérgicamente:

1.—El eminentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo, y con él todos los venerables hermanos suyos en el episcopado, que son los guardianes a quienes Dios ha confiado la custodia de la doctrina y de las buenas costumbres.

2.—Todas las señoras españolas,

de cuya abnegación y generosidad penden tantas obras de enseñanza de caridad y de valor social incalculable.

3.—Millares y millares de mujeres obreras, que han dado a la Patria la vida de sus hijos, porque junto con la doctrina cristiana han aprendido a practicar las más sublimes virtudes cívicas.

4.—Centenares de catedráticos y profesores gloria de las Universidades españolas que han levantado su voz autorizadísima para afirmar explícitamente la dignidad, elevación e importancia de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias.

5.—Más de 12.000 maestros que aseguran bajo la fe de su práctica experimentada, que la legislación escolar vigente no ofrece dificultades de aplicación, y que cualquier reforma en este sentido perturbaría la unidad educadora de la escuela.

6.—Infinidad de estudiantes que siguiendo las nobles huellas de sus maestros, reclaman los fueros de la enseñanza religiosa en la instrucción primaria de los niños.

7.—La Junta Central de Acción Católica y los múltiples e imponentes organismos que con ella se relacionan y que de ella dependen.

8.—La Asociación Nacional de Padres de Familia que cuenta más de 700.000 adheridos.

9.—Los caballeros de las Ordenes militares, que representan el más leal y desinteresado apoyo de la dinastía y del trono.

10.—Ilustres consejeros de Instrucción pública, que son la verdadera opinión autorizada de aquel Cuerpo Consultivo, porque no están sujetos a la influencia coercitiva de los gobernantes.

11.—Las opiniones autorizadísima de don Andrés Manjón, el padre Ruiz Amadeo, don Enrique Reig y otros beneméritos pedagogos y maestros, incapaces de moverse por fines políticos bastardos y punibles.

12.—El voto esclarecido de la más elevada intelectualidad femenina, representado por los de la condesa de Pardo Bazán, doña Blanca de los Ríos y otras damas ilustres por su saber.

13.—Los informes técnicos de tres juristas tan esclarecidos como Martín Lázaro, Fernández Prada y Díaz Copeña.

14.—El ejemplo formidable de las más poderosas naciones del mundo, que afirman explícitamente en sus leyes la enseñanza religiosa para las escuelas primarias.

15.—Los artículos razonadísimos de la Prensa y multitud de opúsculos, discursos y disertaciones...

16.—Pues todo esto se atropella y se ofende por atender reclamaciones innominadas e inconfesables de anarquistas, socialistas y antidinásticos, bárbaramente confundidos con acratas, anarquistas y revolucionarios de toda laya.

Y todo esto se hace secuestrado el asunto, deliberado y a traición, al conocimiento requerido, obligado e indispensable del Consejo de Estado y de los Cuerpos Colegisladores.

El Gobierno no quiere oír las voces de la razón y del sentimiento, y sigue prestando oídos a los bárbaros y extraños reclamos de la perfidia y de las pasiones revolucionarias.

Más leales poseros con el Gobierno, le pedimos aun que vea el modo de evitar que la Historia, imprecable con el tiempo y las debilidades de los Gobernantes, pueda escribir desde el miércoles inmediato esta tristísima efemeride:

«El conde de Romanones, con sberquedad y violencia inusitadas, rompió la unidad religiosa de las escuelas primarias españolas, que será el troquel donde se fundían los hombres de bien y los mejores patriotas.»

(De «El Universo»)

Ayuntamiento de Mahón

El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión celebrada ayer, acordó que las ordinarias que se celebran los lunes de cada semana, tengan lugar a las nueve de la noche en vez de las ocho y media como se venía haciendo, siempre que no sea día festivo.

Mahón 24 Abril de 1913.—El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sitges.

EL FIN DE LOS BANDIDOS AUTOMOVILISTAS

La guillotina en funciones

Detalles

Paris.—Esta mañana han sido guillotinado los bandidos automovilistas Callemín, Monnier y Soudy.

Su compañero Dieudonné, gracias a la campaña de Callemín, que se acusó de varios de los actos delictivos atribuidos a aquél, ha sido indultado a última hora.

A las doce y media quedaba montada la guillotina en el boulevard Arago, enfrente de la prisión donde estaban encerrados los bandidos.

Momentos después llegaban el prefecto de Policía, el jefe de Seguridad, los abogados de Monnier y Soudy (el de Callemín estaba enfermo) y una nube de agentes de Policía.

A la una llegó un destacamento de la Guardia Republicana, que aisló la parte del boulevard donde se alzaba la guillotina.

Había poca gente. A las tres de la mañana fué despedido Dieudonné y se le dijo que el Presidente de la República le había indultado de la pena de muerte y que en breve se le mandaría a las colonias para que extinguiera su pena de trabajos forzados.

Mostróse muy alegre.

Luego preguntó:—¿Y los otros?

—Les ha llegado su última hora.

Momentos después eran despertados en sus celdas Callemín, Monnier y Soudy.

Se les dijo que debían prepararse, pues solo les quedaba una hora escasa de vida.

Vistiéronse con gran tranquilidad, sin manifestar miedo ni sorpresa.

A las cuatro bajaron a un patio y se les hizo subir a un furgón.

Y en éste salieron de la prisión y llegaron al pie de la guillotina.

Llovía. Hacía frío. Aun era de noche. Sólo algunas vagas livideces anunciaban la proximidad de la aurora.

Entre las tinieblas del bu'vard al-

zabase, desornada y lúgubre, la guillotina.

Al pie de ésta había algunos periodistas que tomaban notas y bastantes fotógrafos, que se quejaban de que la escasa luz no les permitiese obtener placas sensacionales de los momentos de la ejecución.

El primero que salió del furgón fué Soudy.

Su abogado le exhortó a tener valor.

Encogióse de hombros, le dió las gracias y volviéndose a sus compañeros, que permanecían inmóviles y mudos, les dijo:

—¿Qué frío hace! Hasta la vista amigos.

Subió lentamente las gradas de la guillotina, colocó su garganta sobre la ranura y momentos después su cabeza caía en el cesto.

Tocó el turno a Callemín, que no dijo absolutamente nada.

Subió a su vez miró en torno suyo, arrodillóse y murió.

Salíó entonces Monnier del furgón.

—Hasta vista, señores—repuso—Adiós a la sociedad.

Y fué guillotinado a su vez.

A las cuatro y media había terminado todo, sin incidentes de ningún género.

Y antes de las cinco había sido desmontada la guillotina y el boulevard Arago recobraba su aspecto normal.

Los parisenses se han enterado de la trágica ejecución por la Prensa de la mañana.

MADRIGAL

Bien sabes, vida mía, que ha sido nuestro amor como era rosa nacida en el albor del nuevo día que marchitó la noche silenciosa. Murió la flor hermosa, pero el perfume vive todavía!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Papel sanico superior
á 0'25 pesetas el rollo
Librería de
Sucesores de Parpal
Nueva 10

La fertilización del maíz

El maíz es una planta que se desarrolla y fructifica en un período de tiempo muy corto, produciendo un capital enorme de masa vegetal. Por ambas razones sólo puede prosperar en tierras bien abonadas. No basta que el suelo sea naturalmente rico en principios fertilizantes, sino que estos deben encontrarse en estado soluble para que la planta pueda absorberlos fácilmente; de aquí la necesidad o por lo menos, la conveniencia de recurrir a las sales minerales.

Debe recurrirse al estiércol como abono fundamental, completándolo con fertilizantes químicos asimilables el primero asegura la alimentación continua y normal del maíz durante toda su vida, los segundos sirven para satisfacer sus grandes exigencias en determinados periodos de gran actividad vegetativa.

Si se cultiva dicha planta por su grano habrá que proporcionarle más nitrógeno que si se dedica a forraje verde. He aquí las fórmulas generales más recomendables. Maíz para grano. Por hectarea, superfosfato de cal 300 a 400 kilogramos, cloruro potásico 75 a 100 kilogramos, nitrato de sosa 300 a 375 kilogramos.

El superfosfato y el cloruro potásico se enterrarán mezclados, por medio de una labor ordinaria, antes de la siembra, el nitrato se distribuirá en la superficie y sin enterrarlo mitad cuando las plantas tengan 25 a 30 centímetros y mitad un mes después.

Mediante dicho procedimiento don Santiago Alvarez, de San Pedro de los Arcos (Asturias) obtuvo la enorme producción de 8.700 kilogramos de grano por hectarea, mientras que en una parcela de la misma tierra, no abonada cosechó 3.750 kilos.

JUAN DE CAMPOS

Para alquilar
Lo están los bajos de la casa calle de Santa Eulalia, número 88, esquina a la de San Manuel. Son nuevos, tienen agua, pila para lavar, sumidero, patio, etc., etc. Precio, nueve pesetas mensuales. Informarán en la calle de Pí y Margall, número 110.

2-3

MAHON

El señor Presidente de la Cámara de Comercio recibió ayer el siguiente telegrama del Diputado a Cortes por este distrito, señor Llansó:

«Se ha firmado Decreto suprimiendo guías para la circulación de la plata dentro Menorca con obligación fabricantes llenar relación girada empleados como garantía Administración».

El día primero del próximo mes de Mayo empieza la veda para la pesca con el arte «Bou» y termina el 30 de Septiembre.

Anoche en el «Ideal Cine» suspendióse la sesión vermouth a causa del tiempo crudo que reinaba, anunciando para hoy sábado un selecto programa, llegado en el vapor de ayer.

En las sesiones de mañana se estrenarán varias interesantes cintas de acreditada fama.

Ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Menorca para desempeñar el cargo de forjador de segunda, el herrero don Francisco García Romero.

Debido al mal tiempo que se ha desencadenado en la noche pasada, a las nueve de esta mañana ha llegado de Palma el vapor correo «Isia de Menorca», tras una penosa travesía.

Esta tarde si el tiempo ha calmando zarpará con rumbo a Barcelona el citado vapor.

Mañana debe entrar en este puerto en viaje directo de la Ciudad Condal el vapor «Mahón».

Anoche suspendió su salida de Ciudadela para Palma el vapor de aquel nombre.

El ministro de la Guerra ha remitido la siguiente orden circular telegráfica:

«Reclutas cuota militar que estén enfermos pueden ser asistidos en sus casas por médico particular, comprobando enfermedad médico cuerpo a quo pertenezcan, pudiendo ingresar Hospital militar, si lo desean, siendo de su cuenta estancias que causen, a menos que por su situación económica necesiten asistencia gratuita, pues entonces ingresarán Hospital Militar, en el Estado».

Se ha constituido en Barcelona un «Patronato de aprendices de fuera de Barcelona» que tendrá por objeto proporcionar colocación en buenos talleres o casas, a aquellos muchachos que no sean de Barcelona y quieran ir allí, y vigilar su conducta.

Para informes dirigirse al Presbítero don Luis Serra y Comillas, calle de Juan Blancas, número 41-1-1.ª antes Mendez Nuñez, Gracia.

LA NEURASTENIA se evita y se cura con el Jarabe de Hipofosfitos Salud.—Da venta en farmacias.

El Capitán de Fragata don Francisco Enseñat, Comandante de Marina que fué de nuestro puerto, siéndolo en la actualidad del de Palma, acaba de ser ascendido al empleo inmediato.

Felicítamose.

Ha sido nombrado corresponsal literario de «La Almodaina» de Palma en esta ciudad, nuestro amigo don Miguel Oliver Amorós, Secretario intérprete de la Estación Sanitaria de nuestro puerto.

Se nos asegura que mañana el contratorpedero «Audaz» saldrá a reunirse con la escuadra.

Esto hace suponer sea cierta la noticia de que Mr. Seguin haya suspendido su anunciado raid.

Hoy abrirá sus puertas al público el nuevo comercio de tejidos que los señores don Sebastián Paliser y don Rafael Berger acaban de instalar en la céntrica calle Nueva, número 18.

Atentamente invitados por dichos señores, hemos tenido el gusto de poder admitir el buen gusto y elegancia con que han instalado dicho Comercio.

Felicitemos a los nuevos comerciantes y les deseamos toda clase de prosperidades en su empresa.

Hemos recibido del Ayuntamiento de esta ciudad un folleto copia de la contrata con el empresario del servicio de Limpieza Pública.

Agradecemos la atención.

SECCION DE ADORADORA NOTICIA DE ALAYOR

Fiesta Tarsiciana de aniversario; día 27 de Abril de 1913.

PROGRAMA

Mañana: A las 7 y media salida de la Guardia; canto del Himno Eucarístico; presentación de la Guardia; Misa, comunión, canto de motetes, repartido de recordatorios; Himno

al Pilar; retirada de la guardia.

Tarde: Salida de la guardia a las 3 y media y Exposición de S. D. Majestad; Trisagio a dos coros; Plática; Te-Deum solemne; Reserva y Bendición; Retirada de la Guardia.

Nota. Nuestro Santísimo Padre Pio X, concede indulgencia plenaria a los fieles que comulguen el día 27 de Abril, uniéndose en espíritu a los congresistas de Malta, por ser este día el de la clausura del Congreso Eucarístico.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

Recaudado por concepto de consumos los días 20, 21, 22 y 23 abril: Ptas.

Table with 2 columns: Date and Amount. Rows include: Día 20.—Primera tarifa, 448'92; Id. id.—Segunda idem, 303'11; Día 21.—Primera idem, 275'02; Id. id.—Segunda idem, 97'38; Día 22.—Primera idem, 477'76; Id. id.—Segunda idem, 32'02; Día 23.—Primera idem, 611'37; Id. id.—Segunda idem, 31'37.

Para alquilar

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anunciay de esta ciudad, propias para talleres.

Para informes, plaza Príncipe, 18.

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Marcelino y Cleto obispos y mártires.

Santo de mañana.—Stos. Pedro Arme-gol y Toribio.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepción.

LLEGADA DE BRUCE

La tragedia antártica

Londres.—Ha llegado a Inglaterra, desembarcando en Plymouth, mister W. Bruce, cuñado del infortunado capitán Scott y segundo del «Terra Nova».

Interrogado por los periodistas, dió algunos detalles interesantes referentes a la catástrofe donde perecieron Scott y varios de sus compañeros de expedición antártica.

Negó que Evans se hubiese vuelto loco a causa del frío y hubiese inutilizado el combustible que tenía. Evans era el más vigoroso de

cuantos acompañaban a Scott.

Este, en su diario de marcha, se extraña de su súbita debilidad, que no podía ser atribuida más que a las fatigas y a las privaciones.

No estropeó el combustible líquido que le habían confiado. Dicho combustible iba encerrado en bidones de crucho.

Eso: bidones fueron deteriorados por el frío y el líquido desapareció por evaporación.

Bruce confirma que su cuñado Scott murió el último, dos días después que sus compañeros.

Hasta su postrer momento conservó su lucidez de espíritu.

Su diario aparece acabado. Sin duda Scott dejó de escribir cuando ya lo había dicho todo.

Ese diario no ha sido leído íntegramente por nadie.

Solo lo conoce por completo lady Scott.

Créese que será publicado en breve.

El examen de los cadáveres ha demostrado que Scott y sus compañeros, antes de morir, tuvieron completamente helados las manos y los pies.

Una reina casera

Cuenta un cronista inglés intimidades del Palacio Real de La Haya. La Reina Guillermina, que es tan hacendosa como bella, revisa las cuentas de la Intendencia de su casa, y si no examina las del cocinero, poco le falta, y no por tacañería, sino como medida de buen gobierno.

Un día expresó a su intendente que se gastaba mucho en los servicios culinarios. Era preciso reducir a la mitad el gasto diario. Y no dijo más.

Desde el día siguiente comenzó la reducción del gasto. Se notó algo la economía en la mesa los primeros días; pero la Reina nada dijo, puesto que se cumplían sus órdenes.

—Estamos en periodo de ahorro —decía amablemente la Soberana al príncipe consorte y a los altos dignatarios que sentaba a su mesa.

Pero no transcurrió, una semana sin que la mesa estuviese servida con igual esmero y abundancia que cuando se gastaba doble.

A la terminación del mes, el celoso funcionario presentó a Su Majestad las cuentas de la cocina.

—Es:oy satisfecha—le dijo la Reina. D'eso que en lo sucesivo se gaste o mismo que en este mes, pero con el mismo presupuesto de los meses anteriores. Sobrará la mitad aproximadamente, y del sobrante se

repartirán las tres cuartas partes entre los pobres. La otra parte quedará a beneficio de los cocineros y sus ayudantes. De este modo perderán el hábito del despilfarro, sentirán el estímulo de la economía y, sobre todo, no sisarán, con la que ellos estarán contentos, los pobres más y yo segura de que el dinero que se gasta está bien empleado.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto, etcétera, etc.

Hace saber: Que con arreglo a las disposiciones vigentes, el primero del mes de mayo debe empezar a regir la veda para el Bou y marisco.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento, debiendo los infractores atenerse a lo para ellos preceptuado.

Mahón 24 de abril de 1913.—Eduardo Bonmati.

Se venderia

una casita de recreo, situada en la parte Norte de «San Antonio», en la Punta del Vachell, en buenas condiciones.

Para informes: «Arca de Noé», Hannover, 7, Mahón. 15—15

Consumo Público

MATADERO. Reses cortadas los días que a continuación se espresan con su peso y procedencia:

- Día 23 abril: 1 ternero 307 kilos, Alfeveret. 1 idem, 149, Antonio el sereno de Mercadal. 1 idem, 103, Binifeall. 4 carneros, 53, es Capitá (San Clemente). 2 idem, 24'500, s'Argentina. 1 idem, 30'500, Binifabini (Mercadal). 1 idem, 14, Teletí de Dalt. 3 cabras, 27'500, Sant Antoni. 2 cerdos, 135.

- Día 24 idem: 1 ternero, 153 kilos, son Albertí (Alayor). 1 idem, 118, Biniprretxet (San Luis). 1 idem, 228, Tuñeltí, de Cristóbal. 5 carneros, 79, Alfeveret. 2 idem, 30, Teletí de Dalt. 3 idem, 38'500, s'Argentina. 2 idem, 46, Miguel Sureda. 1 cerdo, 112.

Teatro Principal DE MAHON

Cinematógrafo último modelo y Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy 3 grandes estrenos 3

Se estrenará la película de largo metraje dividida en 2 partes, titulada RESURRECCION DE NIK WINTER

PROGRAMA

- La armadura viviente. Misión mortal. Isla del Tesoro. Orquesta contra pequeña flauta. Cuando las mesas giraban. Concierto de bandurria por Arturo Porqué. Canciones por Amalia Alegria. El célebre Petit Nannin. El célebre PETIT NANNIN.

Extremo de la interesante y hermosa película dividida en dos partes titulada «Resurrección de Nik Wirtter» A las 9. Precios en taquilla.

Para mañana domingo tres grandes sesiones a las 5 y tres cuartos, 8 y media y 10, tomando parte en todas ellas los celebrados números de variedad.

IDEAL CINE

Situado calles Buen Aire 15 y Alba 2.

Cinematógrafo Gaumont.

Gran fijeza

Hoy sábado dos secciones. Sección Ver-mout a las 6 y cuarto.

PROGRAMA

Salvada por los bandidos. Naufragio del vapor «Rochuen». Conspiración de un alcalde. El hermano mayor.

Precios económicos.

GRANDIOSA SECCION A LAS 9

Se proyectarán 7 hermosas películas de la acreditada casa Gaumont.

Precios los de costumbre.

Mañana domingo, habrá tres grandiosas secciones a las 5 y media tarde, 8 y 9 y tres cuartos noche, exhibiéndose 7 películas.

Entradas: Alba 2 o Buen Aire 15.

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

Table with financial data including 'Interior contado F.', 'Amortizable contado F.', 'Acciones Norte fin de mes.', etc.

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de abril de 1913.

Compra y vende toda clase de Valores.

Banco de Menorca

Table with financial data for Banco de Menorca, including 'Interior fin próximo.', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Pagos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

Table with prices for various metals: Platino, Oro fino, Plata fina barra, etc.

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Facilitado por la Casa Captain Saint André et Fils de Paris

Table with prices for Borax líquido, Oxido la botella de 114 litro, Plata fina, etc.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 26 abril 1913

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectivamente.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad

Moderno Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9.

Prieto y Caules, número 13.

De Madrid

26 Abril.

El doctor Gimeno

El ministro de Marina doctor Gimeno ha manifestado que se propone reorganizar el Cuerpo de infantería de Marina convirtiéndolo en un Cuerpo colonial, que dependerá del Ministerio de la Guerra.

Interrogado respecto al proyecto de la segunda escuadra, se ha negado a hacer declaraciones respecto al alcance del mismo, por estar pendiente de aprobación de la Junta de Defensa nacional.

El Decreto del Catecismo

El Ministro de Instrucción Pública señor Lopez Muñoz ha visitado a Su Majestad el Rey con el objeto de obtener su sanción en el Real Decreto relativo a la enseñanza del catecismo en las escuelas primarias.

Comprende dicho Decreto tres artículos, precedidos de un extenso preámbulo.

El artículo 1.º dice: Que la enseñanza de la Doctrina Cristiana y de la Historia Sagrada figurarán con el carácter de obligatoria en el plan de estudios de las escuelas primarias.

El artículo segundo consigna la siguiente excepción: Quedarán exceptuados de recibirla los alumnos hijos de padres que así lo deseen por profesar una religión distinta de la católica.

Y el artículo tercero faculta al Ministro de Instrucción Pública para dictar aquellas reglas que se consideren necesarias para la aplicación de las anteriores disposiciones.

La exposición que precede a la parte dispositiva del Real Decreto dice que, debido a la contradicción que existe entre los preceptos constitucionales que consagran la libertad de conciencia y las disposiciones legales que incluyen en el plan de la enseñanza el estudio obligatorio, sin excepción ninguna del Catecismo, creyó conveniente el Gobierno resolver este conflicto, a cuyo fin lo sometió previamente al estudio de Consejo de Instrucción Pública para que le ilustrara con su dictamen, con el objeto de proceder de este modo con el mayor acierto posible; habiendo adoptado una solución intermedia entre las opiniones radicales, que considera la más acertada; y termina añadiendo que el Gobierno hubiera deseado que la enseñanza religiosa adquiriese mayores desenvolvimientos, pero que no cree llegado el momento oportuno para bus-

car soluciones apropiadas a tal empeño.

El conde de Romanones ha manifestado a varios amigos en el salón de Conferencias del Congreso que el R. D. producirá excelente efecto en la opinión por la acertada resolución que contiene.

Un manifiesto

La Junta Central de Sección Católica ha publicado un manifiesto protestando enérgicamente contra el Real Decreto del catecismo, manifestando que si bien dicho decreto sienta malos precedentes y es contrario a las leyes, no producirá los daños que hubiera ocasionado el primitivo proyecto, sobre todo por no haberse prescindido al publicarlo de negociar con el Vaticano.

El R. D. y las izquierdas

En los partidos políticos de la izquierda, el Real Decreto del catecismo, ha producido una gran decepción, pues se creía que el Gobierno se inspiraría en un criterio más radical.

Los mas descontentos que acudieron don Melquíades Álvarez, los cuales ayer en el Congreso mostrábase apasionados enemigos del Decreto, diciendo que si en el proyecto existían algunos corrientes progresistas que merecían sus aplausos, el Decreto las ha destruido por completo.

Consejo

En el Consejo celebrado ayer, además de los asuntos de que dimos cuenta, se ocuparon los ministros del presupuesto del Ministerio de la Guerra, cuyo estudio terminaron, faltando ahora, solamente aprobar el correspondiente al Ministerio de Instrucción Pública, para que quede completado el proyecto de los presupuestos generales.

Se ocupó también del asunto de las aguas de Barcelona, ignorándose los acuerdos tomados, pues los ministros se mostraron reservados respecto a este particular.

Aprobáronse varios expedientes de escasa importancia y se fijó el próximo martes para celebrar nuevo Consejo.

Del extranjero

Inglaterra

El Congreso eucarístico

De Malta comunican que continúan estando concurridísimas las fiestas que vienen celebrándose con ocasión del Congreso Eucarístico.

Ayer mañana celebró comunión

general acercándose a los altares a tomar la sagrada forma unos doce mil niños.

La sección española estuvo animadísima y en obsequio a nuestros compatriotas el cardenal de Sevilla señor Almaraz dió anoche una recepción.

Anoche celebró la tercera sesión y en ella el Cardenal Vontmister pronunció un elocuente discurso sobre el tema «La Eucaristía y la familia», el Doctor Marcona desarrolló el tema «La Eucaristía y los niños», Monseñor Goretti «La Eucaristía y Lourdes», el médico Inglot «La Eucaristía en los últimos trances de la vida.»

Todos los oradores fueron en extremo celebrados y al final el Cardenal Almaraz dió a los reunidos la bendición apostólica.

Italia

El Papa mejora = Botadura de un submarino

Un despacho recibido de Roma comunica que el Pontífice sigue mejorando, siendo su estado general bueno, lo cual le permite diariamente abandonar la cama.

Estas noticias han sido acogidas con júbilo en el mundo católico.

Notifican de Venecia que ayer fué botado al agua con toda felicidad el submarino «Nautilus.»

Francia

Cortesía francesa

Lourdes.—En la mañana de ayer el pretendiente don Jaime de Borbón recibió la visita del prefecto, anunciándole que cumpliendo ordenes recibidas del Gobierno, le rogaba abandonase la ciudad en el plazo mas breve posible.

Don Jaime respetuoso con la ley, preparó su salida en el acto; no sin antes recibir a los leales, a los cuales estrechó la mano, llorando muchos de ellos durante la despedida.

Al celebrarse la recepción recibió nuevo aviso y entonces precipitó la salida, abandonando en el acto la ciudad.

La salida de don Jaime de Lourdes fué emocionante, pues se vieron a despedirse todos los jaimistas, pasando el pretendiente bajo las banderas de los «requetés», besándolas.

Al montar en el tren pronunció breves frases de despedida exclamando: Hasta siempre; todo vuestro.

Don Jaime llegó felizmente a Pau hospedándose en el palacio del señor Cadaval.

VERGER.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Doctor O'fila número 11, con fachada en la calle de San Jorge, número 12. Informarán en la notaría de Don Francisco Andreu.

25-25

GIGANTE MARÍTIMO

El barco mas grande del mundo

LA BOTADURA

LONDRES. Ayer, en los Astilleros de la Compañía Cunart, en el Clyde, fué botado al agua el nuevo trasatlántico «Aquitania».

Es el barco más grande del mundo. Su estructura es de líneas muy finas, que recuerdan las del «Lusitania».

Sus dimensiones son verdaderamente colosales.

Tiene 300 metros de largo, 32 de ancho y 31 de altura, de la quilla al puente.

Su tonelaje es inferior en tres mil toneladas al del «Imperator»; pero su desplazamiento es mucho más considerable.

Tiene diez y seis metros más de largo, treinta centímetros menos de ancho y once metros más de profundidad.

Han sido tomadas las precauciones más minuciosas para que el paquete sea insumergible.

El casco es doble y estancado en todas sus partes.

Ha sido construido un doble fondo a dos metros por encima de la quilla en la cámara de máquinas, y a un metro setenta en los demás sitios.

Tiene el barco 40 compartimientos estancos, que sirven de «water-ballast».

La distancia entre las dos paredes del casco es de cinco metros, y este espacio está dividido en compartimientos estancos.

No se han contentado los ingenieros navales con proteger el navío hasta la línea de flotación, sino que los compartimientos estancos suben seis metros treinta centímetros por encima de ella.

El resorte del cierre automático de los compartimientos está sobre la pasarela.

El barco llevará 4.250 tripulantes y pasajeros.

Estos se dividirán en 876 de primera, 594 de segunda y 1.700 de tercera.

La tripulación constará de mil marineros, maquinistas, fogoneros, camareros, etc., y de ochenta oficiales y suboficiales.

El «Aquitania» llevará colgadas de sus costados lanchas y canoas de salvamento, susceptibles de recibir 4.300 personas.

En suma, el nuevo barco marca un progreso sensible sobre el «Lusitania», gigante vapor de la misma Compañía.

Constituye la última palabra de la arquitectura naval.

Es una verdadera maravilla.

MONADAS

Verdaderas monadas son las sillitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES

Almacén de Muebles.

Insecticida-Vilá NOMBRE REGISTRADO. Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Extirpación segura y rápida de toda clase de bichos que viven bajo la tierra, culebras (cadells), toda clase de roedores como el grillo talpa, etc., etc.

Boletín Diario Oficinas públicas. Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Para vender. Lo están las siguientes fincas: Primero. Casa números 41 y 41 A de la calle de San Manuel de esta ciudad. Segundo. El predio «Binixique Vell», con todo el ganado de dotación y mitad del de extradotación.

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc., etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales y en participaciones matrimonio y de natalicio.

PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones

Novedad y Economía

Pidanse nuevos muestrarios

Pi y Margall núm. 30.--Mahón

13-25

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargar al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que obra en cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de Correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes. Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Leche condensada

(Marca "Lechera")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica to a las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte. MAHÓN.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demeración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en cosas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre Representante y Depositario en Mahón, U. GOMILA, Nueva, número 40

CHOCOLATES

de la acreditada Fábrica de DOMINGO ANDREU, Palma de Mallorca. Los mejores y de fabricación esmerada. Sin mezclas de ningún género.

Representante en Mahón, LORENZO GOMILA, Feutes, 26, 16-25

mp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Transatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 mayo 1915

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 de mayo, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela a D. Juan Lopez, Alfonso XIII número 48, y en Mahón a D. José Llopis, Norte, número 11.



MARCA DE FABRICA REGISTRADA

¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS

!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España. (Patente por 20 años)

Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiempo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras».

Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallorca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 22, 45-75

ATENCIÓN

Productos de la union alcoholera española

- Agua de Colonia marca ESA botella de un litro 2'50pts.
- Agua de Colonia con Violeta marca ESA botella de medio lit. 1'50 id.
- Ron Quina marca ESA botella medio litro 1'50 id.
- Dentifrico Alcodental marca ESA frasco 1'00 id.
- Alcohol Desnaturalizado marca SOL litro 1'00 id.

LAMPARILLAS PENIX 0'75 id.

Depósito en la Cooperativa de Tudurí Hermanos REGENTADA POR SATURNINO DERRESDIAS Plaza del Principe núm. 14 MAHÓN